让每一滴水物尽其用

记安徽九华新材料公司标兵何新春



在安徽九华新材料公司的水处理 工序,有一个身影每日忙碌穿梭于设 备之间。他,就是该公司标兵何新 春。二十年寒来暑往,他从一名普通 操作工成长为技术助理,并连续三年 获评该公司"标兵"称号,是大家公认

绘就水流的"智慧航线"

"公司是用水大户,但绝不能做浪 费的'糊涂虫'。"这是何新春常挂在嘴 边的一句话。随着该公司铜铅锌多金 属资源综合利用项目的全面投产,锅 炉除盐水用量骤增,让供水系统面临 前所未有的压力。面对这一挑战,何 新春没有等待,而是主动迎难而上。

那段时间,他带着记录本走遍全 公司十几个生产车间,连续跟踪各环 节用水数据,每小时的用水瞬时流量 都详细记录。"光有数据还不够,关键 要让水'活'起来。"他绘制出该公司首 份锅炉除盐水与蒸汽冷凝水循环利用 管控图,为水流规划出一条"智慧航

本报讯 近日,冬

瓜山铜矿选矿车间回

水沉淀池改造项目顺

利竣工并投入运行。

此次改造是该矿落实

精细化管理、提升生产

循环水利用效率的一

砂多、清理难,影响用水

质量与系统效率。该车

间以"分级沉淀、分格清

理"为方案,采用分步骤 间断施工,确保生产不

受影响。主要改造内容

为:新建清砂排污管路

改造挡墙形成阶梯式溢

流,优化铜、低硫、铁等

溢流及回流管路,新增

进水调试运行,数天内

即完成了回水沉淀池

改造完成后,通过

池体独立导流管。

和回水池的积砂全面清理、回收

工作,为后续设备生产系统可靠

运行创造较好条件。项目投运

本,为该矿高效环保生产提供了

改造前,沉淀池积

个重要举措。

瓜

ш

矴

回

沉

淀

池

造

顶

竣

工

线",除盐水优先供给锅炉,冷凝水用 于生产使用,最后将废水送污水处理 站处理。

为了让这套系统高效运转,他牵 头对化学水生产系统进行技术改造。 改造期间,他整天泡在化学水生产现 场,对照图纸反复测算药剂配比,优化 过滤流程。改造后,该系统不仅保障 了锅炉用水安全,更构建起污酸、冷却 水、生产废水的动态调控链

如今,该公司工业用水重复利用率 达97%以上,年节水约80万立方米,相 当于320个标准泳池的水量。今年3月, 新华社以《从"用水大户"到"节水能手"》 为题报道了该企业节水成果。这一成果 的背后,有他二十余年来的默默付出。

给压滤机装上"助推器"

在何新春的工作字典里,没有"解决 不了的难题",只有"没找到的方法"。近 年来,该公司污水站产出的石膏渣、中和 渣水分含量高,造成回炉处理成本上 升。何新春看在眼里,急在心头。

为此,他带领团队连续半个月蹲 守在压滤机旁,记录不同压力、温度下 的滤饼含水量,绘制出数十张数据对 比分析表,但仍没有找到理想的解决 方案。一次偶然的机会,他受到压缩 空气膨胀效应的启发:"能不能给压滤 机加个'助推器'?"在技术分析会上, 他首次提出了在板框压滤机上增加吹 气压榨装置的设想。在经过充分的讨 论和实验验证后,他组织团队对压滤 机进行技术改造,经过试运行后可以 达到高效去水、优化压滤的效果

改造后的压滤机很快在水处理工 序污水站中和压滤机应用,中和压滤 渣含水量降低5%,年节约干燥燃料成 本60多万元。此外,这项技术还在其 他使用压滤机的工序得到推广,该公 司湿法工序的铅银渣和铁矾渣压滤机 在采用该项技术后,不仅大幅降低渣 含水量,也减轻了岗位人员的劳动强 度。工友们纷纷称赞:"何工的点子, 让我们少搬了不少'湿包袱'。"

三十六小时的攻坚守护

废水深度处理改造项目是实现废 水回用的核心工程,作为现场负责人, 何新春深感责任重大。这份沉甸甸的 责任感,在一次次突发考验中体现得

不久前的一次深夜,已稳定运行 的废水深度处理项目突发险情,硫化 床温度异常降低。何新春接到电话 后,立即从家中火速赶赴现场。经全 面排查,他精准判断问题源于冷凝水 排水管道结晶堵塞。他立即组织人员 拆装清理,管道疏通后,硫化床终于恢 复正常,再次产出合格的硫酸钠晶体。

正当何新春返回办公室时,又接 到另一个突发情况报告:冷冻机出口 温度异常升高。何新春顾不上休息, 立即赶到现场。逐一排除可能因素 后,最终判断载冷剂回流管道堵塞所 致。随后,他安排人员打开蒸汽阀和 疏水阀,对回流管道加热。冷冻出口 温度在缓慢下降,待恢复到设定温度 后,关闭蒸汽阀门,使冷冻系统恢复正 常。此时,何新春在现场已坚守了36 小时

故障排除,只是何新春日常工作 的一瞬;守护好整个水处理系统,才是 他长久的使命。他用二十年的坚守证 明,真正的节水不是锱铢必较,而是为 每一滴水找到最高效地利用价值

通讯员 唐高



为进一步增进员工间的沟通交流,营造健康向上、团结拼搏的企业氛围,日前,金威铜业分公司举办了第十三届职工篮 球赛。图为队员在赛场上拼搏。 通讯员 刘国祥 摄

以考选贤"竞"风采

11月11日,安徽九华新材料锌合 金公司会议室内气氛严肃,该公司熔 这里有序开展。9 名来自该公司一线 的员工带着一腔热忱、积极竞争的态 度,在闭卷笔试与结构化面试中同台 "竞技"

早上8点,竞选笔试环节正式开 始。考场内安静得只剩笔尖划过试卷 的声响,竞聘员工们眉头微蹙,将工作 积累化为笔下作答。"这次笔试虽考到 专业操作规范,更多的是考察安环生 产管理知识、班组建设思路等,都是班

组管理中需要重点关注的。"考完试 后,应聘者余正进脸上的红热还未退 结果如何,能通过考试发现自己的不 足,也是一次很好的锻炼和提升。"朱 杰频频点头。

笔试刚结束,结构化面试紧接着 展开。四位面试官的目光聚焦于每位 竞聘者的表现。"请结合红旗班组建 设,谈谈你对班组管理的思路。"该公 司生产部副部长程志高抛出问题。竟 聘者殷俊微微前倾身体,语气沉稳,"我 所在的班组自参与红旗班组创建、评比

要做',这让我感触很深。若当选班长, 对大学生员工特点,执行理论+实操双 轨带教计划。"他抬手比画着,眼神中满 是笃定。

整场面试中,竞聘者们围绕考题 各抒己见,问及班组日常管理时,大家 一致表示既要抓生产进度、产品质量, 更要建管理机制,把规范流程固化下 来,把实操经验梳理出来,以老带新, 为后续人才培养搭建成长阶梯。

该公司副经理丁月红在评委交流

时说道:"我们设置双重考核,就是要 既看业务功底,又看管理实力,确保选 长刘刚补充道:"今天的考题都是基层 管理的必答题,每位竞聘者的回答都 很实在,尤其是把红旗班组建设和人 才培养结合起来,找准了班组长的关 键职责。'

此次竞聘,不仅为该公司选拔基 层管理人员搭建了平台,更是以红旗 班组建设为锚点,打通一线骨干成长 通道与大学生人才培养链路,为基层 管理注入新活力。 通讯员 樊 勇

铜冠建安公司开展消防宣传月系列活动

本报讯 日前,铜冠建安公司围 绕"全民消防、生命至上——安全用 火用电"主题,以强化管理为根基、以 隐患排查为抓手、以主题宣传为载 体,开展形式多样的消防宣传月系列 活动,切实提升职工消防安全意识和

企业消防安全管理水平。 该公司提前谋划、周密部署,制 定了消防宣传月活动方案。针对施 工现场消防安全风险点,该公司重点 强化动火作业全流程管控。通过 "安全小喇叭"每日循环播报动火作 业安全操作规范、防护措施及违规作 业可能引发的火灾、人员伤亡等严重

后果,以案例警示、风险提醒帮助作 业人员从思想上树立"不想违规、不 能违规"的安全意识;创新引入移动 摄像头,对动火作业现场进行动态追 踪、实时监控,实现违规行为及时发 现、及时制止。

该公司聚焦用电用火关键领域, 开展全方位隐患排查行动,切实把风 险消除在萌芽状态。为排除用电隐 患,该公司安排专人组建专项排查小 组,重点对电瓶车停车棚、新能源充 电桩、大学生公寓进行逐一排查,建 立隐患清单和整改台账,明确整改责 任人、整改时限,确保排查出的隐患 全部整改到位。与此同时,该公司还 底,该公司一线职工和管理人员共 对五松东村网点房进行用电排查,对 排查中发现的用电不规范、设备存在 故障等问题,当场下达整改通知,督 促相关责任人立即整改,坚决杜绝因 用火不当引发的火灾事故、切实守护

消防安全。 通过开展专题学习研讨、消防 安全知识讲座、消防灭火演练、人 员疏散应急演练等活动,该公司积 极引导职工深刻认识消防安全的 重要性。开展消防主题板报评比 特色活动,为职工提供了展示创 意、交流学习的平台。截至10月

计300余人参加演练。此外,该公 司在办公区、施工现场项目部、职 工宿舍、食堂等场所,张贴警示海 报并悬挂宣传横幅,利用一楼大厅 电子显示屏,循环播放消防安全宣 传视频;在各施工现场人口、材料 仓库、动火作业区设置消防知识宣 传栏,更新消防设施位置图及应急 疏散路线图,有效扩大了消防安全 宣传的覆盖面与影响力,营造出 "人人关注消防、人人参与消防"的 浓厚氛围。

通讯员 赵旸

铜冠池州资源公司选矿车间浮选槽更新改造项目圆满完成

本报讯 历经30天的紧张施工 存在维修频繁、槽下空间淤堵、钢结 与调试,近日,铜冠池州资源公司选 矿车间20多个老旧浮选槽更换工作 圆满完成,实现一次性带料试车成 功,选矿精矿品位和回收率均达到 预期指标。此举标志着这座有着 50余年历史的老矿山在提质增效、 整装出发的道路上又迈出了坚实的

该车间此次更换的老旧浮选槽 已连续服役超过20年,严重老化, 定了详尽的施工方案、安全预案和

构件腐蚀严重。开车率低等问题, 日益成为制约选矿生产和技术经济 指标进一步提升的"卡脖子"环节。 为彻底扭转这一局面,该公司将浮 选槽更换升级列为年度重点技改项 目,决心以技术革新破解发展难题。

为确保此次大规模设备更换工 作安全、高效、顺利完成,项目组与 设备厂家进行了多轮技术交底,制

成了旧设备的拆除、槽下淤砂的清 理、地基的检查和加固等前期准备 工作,为新设备的安装调试赢得了 宝贵时间。

更换期间,该车间与技术、设 备、安全等多部门协同联动,严把每 一道工序的质量关,确保作业过程 万无一失。新浮选槽安装就位后, 技术人员立即从单机空载试运行到 全线清水联动进行调试,并对液位、

应急预案。提前利用生产间隙,完 药剂量、搅拌强度等数十个参数进 行了反复测试与优化,确保新设备 以最佳状态投入运行。通过整体合 理设计,新浮选槽工艺配置更加合 理,系统密封性更好,跑冒滴漏现象 得到完全根治,工作环境大为改善, 选矿效率和回收率得到有效提升。 同时实现了液位、药剂量等关键参 数的自动控制,在智能化、高效化、 绿色化方面取得了明显成效。

通讯员 周文胜

铜冠建安钢构公司党支部特色工作入选 省国资委党委"领航"计划培育库

本报讯 近日,安徽省国资委党 委印发《省国资委党委关于2025年第 三季度基层党建工作"领航"计划人库 情况的通报》,明确新增28个基层党组 织为省国资委党委基层党建工作"领 航"计划培育库单位,铜冠建安钢构公 司党支部成功入选。

近年来,集团公司党委持续开展 党建工作"领航"计划,为集团公司高 质量发展提供了政治保证和组织保 铜冠建安钢构公司党支部以党建 工作"领航"计划为契机,以"打造'党 建+'特色工程"为党支部特色工作,推 动党建工作与生产经营深度融合, 2023年入选集团公司培育库;2024 年、2025年连续入选集团公司示范 库。今年7月,在集团公司党委的悉心

报材料进行了修改完善,由集团公司 推荐申报省国资委党委党建工作"领 航"计划培育库并入选。

该支部围绕"打造'党建+'特色工 程"党支部特色工作,持续落实落细工 作举措。通过"党建+工程攻坚",在重 点工程施工中设立"党员突击队",推 动项目建设。通过"党建+安环生产", 深入开展党员安环先锋队、党员身边 安环"三无"活动。通过"党建+技术创 新",成立"党建项目攻关小组",成功 解决了企业生产、施工中的技术难 题。通过"党建+人才培养",建立健全 员工激励考核机制,激发工作主动 性。通过"党建+文化聚力",为职工群 众办实事解难题。

立冬的第一炉铜

11月7日,立冬。当日清晨,张家 港联合铜业公司精炼车间内一派热火 朝天的景象。由该公司自行改造的圆 盘定量浇铸系统平稳运转,将温度高 达千度的铜水精准注入模具。随着模 具在圆盘中缓缓行进一周,一块块热 气腾腾的阳极板便"新鲜"出炉,标志 着新一天的生产正式拉开帷幕。

在熔炼室内,温度计指针迅速指 向1200℃。炉前班班长张强强紧盯着 控制屏,实时监测各项数据,一边说 道:"立冬时节气温骤降,但炉温控制 必须分毫不差。"此时,炉前工张学兵 手持长柄钢铲,熟练地将遇冷凝固的 铜块清理。铜液如熔金般流淌,在模

具中形成暗红色的铜块。"我们当前每 天单炉产量220吨左右,铜水浇铸成的 阳极铜含铜量超99.9%,是公司电解铜 的主要原料。"他自豪地说。此刻,监

随着溜槽缓缓开启,第一炉铜水 顺着槽壁缓缓流下,在晨光中折射出 璀璨光芒,瞬间照亮了整个车间。"立 冬是秋冬之交,也是我们冲刺全年目 标的关键节点。立冬的习俗是下饺 子,希望公司的阳极铜也能像下饺子 一样,一炉接着一炉。"该车间党支部 书记张友华表示。

通讯员

铜冠矿建公司反井施工队高效成井超万米

本报讯 近日,铜冠矿建公司反 井钻机施工队凭借先进的反井钻机施 工技术,已在国内外矿山建设中成功 完成百余条通风井与矿石溜井施工, 累计成井长度突破一万米,显著提升 了矿山建设安全水平与作业效率。

反井施工是矿山建设中的关键环 节。反井钻机技术通过"先导孔后扩 孔"的机械化作业,实现了施工安全。 效率与工程质量的同步提升。自引进 该技术以来,该公司持续加大设备投 入与人才队伍培养,打造出一支技术 过硬、操作规范的专业化施工团队。

目前,该队已为冬瓜山铜矿、沙溪 铜矿等集团内部矿山安全建成直径 1.4~3.0米的井道百余条,有效优化了 井下通风系统,提高了供矿能力。在 服务内部市场的同时,团队业务成功 拓展至内蒙古、蒙古国等外部区域,凭

该公司负责人表示,将紧抓市场 机遇,强化项目管理与业务拓展能 力,不断钻探矿山建设的新深度、新 水平,努力打造世界一流矿山开发服 通讯员 吴杰

质检中心团总支开展主题团日活动

本报讯 为进一步贯彻落实质检 中心党的青年工作和共青团工作,发 挥质检中心团总支联系青年、服务青 年的桥梁纽带作用,丰富团员青年文 娱生活,凝聚青年力量、激发团队活 力,11月15日,质检中心团总支在凤 凰山风景区开展"秋野拾趣·青春同 行"主题团日活动。

活动伊始,40余名团员青年们来 到铜陵县首次党代会纪念馆。走入 馆内,厚重的历史气息扑面而来,无 声地诉说着烽火岁月。伴随着讲解 员的讲述,团员青年们深入地了解到 了原铜陵县党组织建设和中共原铜 陵县委第一次党代会的历史,认真接 受了一次深刻的党性教育和精神洗 礼。参观结束后,团员青年们走进金 牛洞古采矿遗址。作为古铜都辉煌历 史的见证,遗址内清晰可辨的凿痕、纵 横交错的竖井与平巷,无声诉说着先 人"凿山取铜"的智慧与艰辛。团员青 年们身临其境,纷纷感叹铜冶炼与加 工的不易,更坚定了要为集团公司高 质量发展与中心质检事业建设拼搏奋

伴随着一阵欢声笑语,团建活动

正式开始。一系列精心设计的拓展项 大鹅"环节通过趣味互动打破隔阂,迅 速营造出轻松融洽的氛围;"你比我 猜""盲人击剑"等项目考验着团队的 沟通协作与战略布局,团员青年们分 工明确、默契配合,在欢声笑语中攻克 一个又一个难关。在团队协作的过程 中,团员青年们分享工作心得、交流成 长感悟,畅所欲言、共同进步,展现了 该中心青年积极向上、顽强拼搏的精

神风貌。 此次活动以"参观学习+团建活 动"为主要形式展开,旨在通过实地参 观学习与团队建设相结合,将红色基 因与历史使命融入青年血脉,全面提 升团员青年的综合素质与团队凝聚 力。下一步,该中心团总支将持续聚 焦青年成长需求,创新活动形式、丰富 活动内容,搭建更多青年交流互动、展 示风采的平台,不断增强团组织的凝 聚力、组织力和战斗力,引导广大青年 在集团公司改革发展的征程中勇立潮 头、奋勇争先,以青春之我、奋斗之我 书写高质量发展的新篇章。

通讯员 周楠



开展地表移动带区域变形监测

连日来,矿产资源中心测绘人员赴铜山铜矿尾矿库开展地表移动带区域变形 监测工作(如图),为矿山安全生产提供地理信息数据。 通讯员 江莹 摄